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ИГРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ОБУЧЕНИЯ

МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ
В настоящее время в России идет становление новых стандартов образования. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования определяет «портрет выпускника начальной школы»: 

· любознательный, активно и заинтересованно познающий мир;

· владеющий основами умения учиться;

· готовый самостоятельно действовать;

· умеющий слушать и слышать собеседника.

Для развития данных качеств, умений и навыков необходимо использование учителем начальных классов разнообразных форм, методов, технологий образования. Учет возрастных особенностей младших школьников позволяет говорить о несомненном потенциале игровых технологий обучения. По мнению известного психолога Л. С. Выготского, в младшем школьном возрасте игра и учёба образуют два основных русла, по которым протекает деятельность школьников. Л. С. Выготский видел в игре неиссякаемый источник развития личности, сферу, определяющую «зону ближайшего развития».
Наряду с трудом и учением игра – один из основных видов деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением.

Сущность игры заключается в том, что в ней важен не результат, а сам процесс, процесс переживаний, связанных с игровыми действиями. Хотя ситуации, проигрываемые ребенком, воображаемые, но чувства, переживаемые им, реальны. Игровые технологии позволяют сделать интересной и увлекательной не только работу учащихся на творческо-поисковом уровне, но и будничные шаги по изучение школьных предметов. Занимательность условного мира игры, эмоциональная насыщенность игрового действа активизируют все психические процессы и функции ребенка. Другой положительной стороной игры является то, что она способствует практическому применению полученных знаний в новой ситуации.

В структуру игры как деятельности личности входят этапы: целеполагания; планирования; реализации цели; анализа результатов. Структура игры как процесса включает:

· роли, взятые на себя играющими;

· игровые действия как средства реализации этих ролей;

· игровое употребление предметов, т. е. замещение реальных вещей игровыми, условными;

· реальные отношения между играющими;

· сюжет (содержание) – область действительности, условно воспроизводимая в игре.

Понятие «игровые педагогические технологии» включает достаточно обширную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме разнообразных педагогических игр, которые отличаются от игр вообще тем, что они обладают четко поставленной целью обучения и соответствующим ей педагогическим результатом, которые в свою очередь обоснованы, выделены в явном виде и характеризуются учебно-познавательной направленностью. Говоря о характеристиках игры, необходимо отметить особенности их трансформации в игре педагогической: ситуация классно-урочной системы обучения не дает возможности проявиться игре в так называемом «чистом виде», учитель должен организовывать и координировать игровую деятельность детей.
Педагогические игры достаточно разнообразны. Приведем некоторые классификации педагогических игр.

По характеру педагогического процесса: обучающие, тренировочные, контролирующие, обобщающие; познавательные, воспитательные, развивающие; репродуктивные, продуктивные, творческие; коммуникативные, диагностические, профориентационные, психотехнические и др.

По характеру игровой методики: предметные, сюжетные, ролевые, деловые, имитационные, игры-драматизации.

По игровой среде: игры с предметами и без них; настольные; комнатные; уличные; на местности; компьютерные и с ТСО; с различными средствами передвижения.

Независимо от вида для большинства игр характерны следующие черты:

· свободная развивающая деятельность, предпринимаемая ради удовольствия от самого процесса деятельности, а не только от результата (процедурное удовольствие);

· творческий, в значительной мере импровизационный, активный характер этой деятельности («поле творчества»);

· эмоциональная приподнятость деятельности, соперничество, состязательность, конкуренция («эмоциональное напряжение»);
· наличие прямых или косвенных правил, отражающих содержание игры, логическую и временную последовательность ее развития.

Игровая форма занятий создается на уроках в младших классах при помощи игровых приемов и ситуаций, которые должны выступать как средство побуждения, стимулирования школьников к учебной деятельности. Реализация игровых приемов и ситуаций при урочной форме занятий проходит по таким основным направлениям: дидактическая цель ставится перед учащимися в форме игровой задачи; учебная деятельность подчиняется правилам игры; учебный материал используется в качестве её средства; в учебную деятельность вводятся соревнования, которые способствуют переходу дидактических задач в разряд игровых; успешное выполнение дидактического задания связывается с игровым результатом.

Исследователи выделяют ряд требований к играм в образовании, обеспечивающих привлекательность игр.
1. Игровая оболочка, т. е. должен быть задан игровой сюжет, мотивирующий всех учеников на достижение игровых целей.

2. Включенность каждого: класса в целом и каждого учащегося в отдельности.

3. Возможность действия для каждого ученика.

4. Результат игры должен быть различен в зависимости от усилий играющих; должен быть риск неудачи.

5. Игровые задания следует подбирать так, чтобы их выполнение было связано с определенными сложностями. С другой стороны, задания должны быть доступны каждому, поэтому необходимо учитывать уровень участников игры и задания подбирать от легких (для отработки учебного навыка) до тех, выполнение которых требует значительных усилий (формирование новых знаний и умений).

6. Вариативность – в игре не должно быть единственно возможного пути достижения цели.

7. Наличие разных средств для достижения игровых целей.

Исходя из перечисленных требований, очевидно, что игровые технологии требуют от педагога значительных трудовых и временных затрат. Подготовка игры требует, как правило, на порядок большего количества времени, нежели её проведение.

Вместе с тем, применение игровых технологий в практике обучения младших школьников позволяет повысить эффективность образовательного процесса и является перспективным направлением деятельности учителя начальных классов.
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